

ELŐTERJESZTÉS

Hegyhátszentmárton Község Önkormányzata Képviselő-testületeinek 2023. november 30-i közmeghallgatásra

Tárgy: Beszámoló az Önkormányzat elmúlt egy évi tevékenységéről
Jövő évi változásokról, célkitűzésekről

A napirendet tárgyaló ülés dátuma: 2023.11.30.
Előterjesztő: Pál László polgármester
A napirendet tárgyaló ülés típusa: közmeghallgatás

Közös Hivatal:

Hegyhátszentmárton Község Önkormányzata feladatai, ügyei ellátását az idei évben is az *Ivánci Közös Önkormányzati Hivatal* végezte, végzi a közös hivatalt létrehozó további 6 település ügyeivel együtt.

A közös hivatal finanszírozását az idei évben is az állam biztosította, azonban folyamatosan növekvő költségeket a 2019. év óta stagnáló állami finanszírozás már nem tudta fedezni, így a tavalyi évhez hasonlóan az önkormányzatok működési hozzájárulással egészítették ki a közös hivatal költségvetését. Az idei évben a lakosság szám arányában került felosztásra a hiány, így Hegyhátszentmárton Község Önkormányzata költségvetésében 163.228,- Ft előirányzattal fogadta el a hozzájárulás összegét. A március hónapban közzétett állami kiegészítő támogatás miatt ez **94.202,- Ft-ra** csökkent.

Óvodai nevelés

Az óvodai nevelést Ivánc Község Önkormányzata által önállóan fenntartott Ivánci Gróf Sigray Klára Óvoda látta el 2023. augusztus 31. napjáig. Ivánc Község Önkormányzata az óvodát a jelentős gyermeklétszám csökkenés, illetőleg annak okán, hogy az alacsony állami finanszírozás mellett csak jelentős mértékű plusz önerő biztosításával működtethette volna tovább az óvoda, augusztus 31. napjával bezárta, megszüntette. Az augusztus végéig az ivánci óvodába járó gyermek utáni fizetési kötelezettségünk mértéke Ivánc Község Önkormányzatának az óvodai nevelés állami finanszírozásának elszámolása után válik majd ismertté.

A kötelező önkormányzati óvodai feladatellátást jelenleg Csákánydoroszló Község Önkormányzata által fenntartott óvoda útján kerül biztosításra, jelenleg 1 fő hegyhátszentmártoni gyermek jár a csákánydoroszlói óvoda. A feladat-ellátási szerződés megkötése az csákányi önkormányzattal folyamatban van, az ellátott gyermek után jelenleg nincs fizetési kötelezettsége az Önkormányzatnak.

Egészségügyi alapellátások:

- A *fogorvosi alapellátási körzet* tekintetében Csákánydoroszlóhoz tartozik a község, a működési költségekhez 11.750,- Ft összegben kell hozzájárulnia az Önkormányzatnak az idei évre

lakosságárányosan. A fogorvosi ellátást 2022. július 1. napjától dr. Megyeri Zoltán fogorvos látja el az alapellátási körzet településein.

- A *védőnői szolgálat* Vasalja központtal - Vasalja Község Önkormányzatának fenntartásában - feladat-ellátási szerződés keretében került ellátásra 2023.06.30-ig. A feladatellátás finanszírozásához szintén gyermeklétszám arányosan (5 gyermek után) Önkormányzatunknak 15.527,- Ft-ot kell fizetnie Vasalja Község Önkormányzata részére.
A 2022. évi elszámolást követően 3.646,- Ft hozzájárulás visszafizetése történt részünkre.
2023. július 1-től az állam átvette a feladatellátást, melyet a Vas Vármegyei Markusovszky Egyetemi Oktatókórház biztosít.
- A *szociális alapszolgáltatási feladatok közül a ház segítségnyújtás szolgáltatás ellátását, valamint a szociális étkeztetést* a Zalamenti és Őrségi Önkormányzatok Szociális és Gyermekjóléti Társulással kötött megállapodás alapján idén is a Református Szeretetszolgálat intézménye a Zalamenti és Őrségi Református Alapszolgáltatási Intézmény biztosította. Ezen intézményen keresztül vehetik igénybe az ellátást igénylők. **2023. november 1-től Önkormányzatunk** a szociális étkeztetés jelentős mértékű önköltsége okán kivált ezen feladatellátás terén a Zalamenti Társulásból és **önállóan látja el a szociális étkeztetést vásárolt élelmezéssel**, melyet a Máltai Szeretetszolgálat Ivánci Otthona biztosít ellátottjaink részére. Jelenleg 3 fő kap egyszeri meleg ételt kedvezményes 1.000 illetőleg 1.100,- Ft-os térítési díj ellenében.
- A családsegítés, gyermekjóléti szolgálat, feladatait - továbbra is a Zalamenti és Őrségi Önkormányzatok Szociális és Gyermekjóléti Társulás intézménye a Zalamenti és Őrségi Család- és Gyermekjóléti Szolgálat látja el. A szolgáltatás biztosításáért nem kell fizetnie az önkormányzatnak a Társulás felé.
- A *házi orvosi ügyeleti alapellátást* szintén feladat-ellátási szerződés keretében a Körmeny és Kistérsége Önkormányzati Társulás látja el, melynek díja 57,- Ft/fő/hó a 2023-es évben. Az ellátásra az idei évben 46.512,- Ft-ot kell kifizetni. Az ügyeleti ellátás is állami feladatellátásba kerül, így a jövő évben már nem lesz fizetési kötelezettsége az önkormányzatnak.

Egyéb szolgáltatások

- A *belső ellenőrzési feladatok* kötelező feladatait külső szolgáltató, Tarr Előd Miklósné látja el, a belső ellenőrzés ellátásának díját hét település vonatkozásában a közös hivatal viseli évi 1.500.000,- Ft összegben. Keringer Zsolt adatvédelmi biztosnak évente szintén a hét településre a Közös Hivatal 504.000,- Ft-ot fizet. Ezen költségek továbbszámításra kerülnek az önkormányzatok felé, mely működési költségként elszámolható. Hegyhátszentmárton Község Önkormányzata belső ellenőrzésért 180.000,- Ft-ot, adatvédelmi feladatokért 72.000,- Ft-ot fizet 2023. évre.
- Az önkormányzat tagja a *Nyugat-dunántúli Regionális Hulladékgazdálkodási Önkormányzati Társulásnak* részére 2023. évben 6.300,- Ft összegű hozzájárulást fizet az önkormányzat lakosonként 100,- Ft/fő/év.

- A hulladékgazdálkodás terén is változások álltak be az év közepén. Az állam koncessziós megállapodás alapján látja el a hulladékgazdálkodási feladatokat országosan 2023. július 1-től. Az Önkormányzat feladatellátása ettől kezdődően a törvény értelmében a közterületek tisztán tartásának és a településen elhagyott hulladék felszámolásának rendeleti szabályozására és szankcionálására terjed ki. Ezen témakörökben kell rendeletet alkotnia még önkormányzatunknak. Az idei évben is megtörtént a lomtalanítás szolgáltatása, az Önkormányzatnak plusz fizetése kötelezettsége nem volt a lomhulladék elszállításával kapcsolatban.
- A *folyékony hulladék elszállítás* közszolgáltatás feladatait a szőcei Vasi JA-SA Kft. végzi a 2020. januárban kötött szerződés alapján 2024. december 31-ig.
- Az önkormányzat kötelező feladatai közé tartozik a kulturális szolgáltatások biztosítása, melynek ellátása érdekében 2021. januárjától kötelezően közművelődési szakembert kell foglalkoztatnia minden önkormányzatnak. Önkormányzatunk közművelődési szakembere Horváth Bernadett, akinek munkájával, tudásával és segítségével önkormányzatunk meg van elégedve, munkájára a jövőben is számít önkormányzatunk.
- Az Önkormányzat a 2023-es évben sem vesz részt *közfoglalkoztatásban*. Ennek több oka van: egyrészt a pályázati felhívás előírja, hogy milyen feladatokra lehet közmunkásokat alkalmazni, azonban ilyen jellegű munkát folyamatosan biztosítani az Önkormányzat nem tudna, másrészt nincs a településen munkanélküli személy, így az elvárt minimális közmunkás létszámot nem tudja produkálni a település.
- A rendőrségnek évente egy alkalommal be kell számolnia az Önkormányzat felé a közbiztonsági helyzetéről, az írásos beszámolót önkormányzatunk decemberben kapja majd meg, de a közbiztonság községünkben jónak mondható.

Pályázati eredmények, 2023-ben benyújtott pályázatok:

A Magyar Falu Program keretében az alábbi alprogramra nyújtott be pályázatot az idei év elején az Önkormányzat:

- Út, híd, kerékpárforgalmi létesítmény építése/felújítása:
A 63-as és 08-as hrsz-ú utak felújítása – támogatással igényelt összeg: 22.322.056,- Ft

Sajnálatos módon pályázatunk nem kapott támogatást, tartaléklistára került.

Remélhetőleg az november közepén kiírásra került 2023. év 2. pályázati felhívás sorozatban sikeresebb lesz majd Önkormányzat. A megpályázni kívánt célterület a „Temetők kisléptékű infrastrukturális fejlesztése”, melynek keretében az Önkormányzat gondozásmentes kerítésre szeretné lecserélni a jelenlegi már rosszabb állapotban lévő temető kerítésrészét.

Egyéb pályázat:

- Az Önkormányzat a települési önkormányzatok szociális célú tüzelőanyag vásárláshoz kapcsolódóan a tavalyi évhez hasonlóan az idei évben is nyújtott be pályázatot, melyen központilag leszabályozottan 2 m³ keménylombos fajtájú mennyiségre adhatta be támogatási igényét Önkormányzatunk.

A pályázaton a 2 m³ tűzifa mennyiséget az önkormányzat megnyerte, 53.340,- Ft támogatási összegben. A pályázati kiírás értelmében az Önkormányzatnak önerőt is kellett biztosítani, m³-ként 2.000,- Ft + Áfa összeget, valamint a tűzifa szállítási költségeit. Az önerő mértéke 5.080,- Ft, a szállítás költsége 13.970,- Ft volt. A tűzifa támogatás a szociálisan rászoruló, az önkormányzati rendelet alapján jogosult egy fő hegyhátszentmártoni lakosnak került odaítélésre és kiszállításra.

Az Önkormányzat a továbbiakban is kiemelt érdeklődési körébe tartozik a szennyvízcsatorna rendszerének kiépítése, azonban sajnálatos módon a megvalósítására a jelenlegi országos gazdasági helyzetben jelenleg nincs sok lehetőség.

V. Németh Zsolt országgyűlési képviselő úrtól is kértünk év közben tájékoztatást a szennyvízprojektek jövőbeli megvalósítási lehetőségeiről, a képviselő úr válaszlevelében leírta: a község kiemelt fejlesztési tervének, az optimális szennyvízelvezetési megoldás előkészítése folyamatban van, a jövőbeni megvalósítása a külpolitikai események függvényében, a kormány gazdaságpolitikai döntései és a beruházási prioritások figyelembevételével kerül ütemezésre.

Aktuális pénzügyi helyzet

Az Önkormányzat pénzügyi helyzete stabil, a 2023. évi költségvetésben hiány nem lesz. A Önkormányzat pénzforgalmi számláin: 7.227.394,- Ft, kötelezettséggel terhelt pénzeszköze az Önkormányzatnak nincs. Értékpapír számlájának egyenlege 2023. október 31-én 8.031.003,- Ft.

Az idei évben civil szervezet támogatására pályázatot a Hegyhátszentmártoni Falubarát Egyesület nyújtott be, működésükhöz 100.000,- Ft összegű támogatásban részesültek.

Helyi adók:

Helyi iparüzési adó mértéke 2% községünkben.

A 19 adózó által beadott adóbevallások alapján a 2023-es évre vonatkozó iparüzési adó kötelezettség (előírás) összege: 2.083.768,- Ft. 2023. november 27-ig az adózók 2.699.910,- Ft összegű adót fizettek be, a többlet adózói túlfizetésből adódik. (A 2022. évben befizetett adó mértéke: 2.178.599,- Ft volt.)

Telekadó vonatkozásában a 2023. évre 478.373,- Ft összegű adóelőírás került meghatározásra 76 adótárgyra. (A 2022-es évben ez az összeg 492.467,- Ft volt.) 2023. november 27-ig befizetett adó összege 515.714,- Ft volt.

Pótlék: a 2023. november 27-ig befizetett késedelmi pótlék összege 54.562 Ft volt.

Szociális ellátások - települési támogatások:

Az Önkormányzat a 2023. évben az alábbi települési támogatás nyújtott a rendeletben meghatározott kereteken belül:

- Gyermeknevelést segítő települési támogatás: összegét augusztus hónapban gyermekeként 30.000,- Ft-ban határozta meg a testület. Augusztus hónapban az igényt benyújtó családok (6 család – 11 gyermek) részére összesen 330 000,- Ft támogatás került kifizetésre.
A önkormányzat szociális rendelete alapján december hónapban is tud az Önkormányzat támogatást nyújtani a gyermekeknek 25.000,- Ft összegben.
- Gyermekszületési támogatás: 2023-es évben 1 db igény érkezett az Önkormányzathoz, a 100.000,- Ft támogatás kifizetésre került
- Temetési támogatás: nem volt temetési támogatás a 2023. évben.
- Időskorúak támogatása: a szociális rendelet alapján összegét 35.000,- Ft-ban határozta meg időskorúak támogatása, amely december hónapban került kifizetésre az arra jogosult időskorúak részére.
- Mikulás napi támogatás: is nyújt önkormányzatunk ajándécsomag formájában a gyermekeknek, 5.000,- Ft/gyermek összegig.

Felújítások, Beruházások

Az Önkormányzat 2023. évi költségvetése terhére felújítás keretében:

- a volt tejcsarnok épület belső vakolása, betonozása, illetve garázkapu beszerelése valósult meg 2.026.610,- Ft összegben.
- október hónapban aláírásra került a 63 hrsz. Jakab István utca felújítására vonatkozó szerződés 2.716.213,- összegben, melyben a vállalkozó 2023.12.15-ig vállalta a munka befejezését, és a munkák elvégzése meg is történt a napokban, az utca kátyúzásának, szükséges felújításának kivitelezését elvégezte a vállalkozó.

Az Önkormányzat 2023. évi költségvetése terhére beruházásként:

- a 6/2 hrsz-en - a tűzoltókocsi szomszédságában – információs tábla került kihelyezésre, mely 178.345,- Ft összegben valósult meg, a megvalósulásban sokat segített az Önkormányzatnak helyi kötődésű vállalkozók, magánszemélyek anyagi támogatása és önzetlen társadalmi munkája.

Egyebek

- A falugondnoki szolgálat a 2023-as évben is zavartalanul működött együttműködve Ivánc és Felsőmarác falugondnoki szolgálatával. Községünk falugondnoka Horváth Kitti munkáját a község érdekében, az idős lakosság igényeit figyelembe véve végzi, személyével kapcsolatban a lakosság részéről csak pozitív visszajelzés érkezik. Kitti munkája nagy segítség az önkormányzatnak is, minden területen.
Éves munkájáról a közmeghallgatás keretében beszámol a település lakosságának.

- Községünk közművelődési szakembere is lelkiismeretesen, aktívan végzi munkáját, számos sikeres rendezvényt, előadást tartott önkormányzatunk a 2023-as évben is, több esetben a Nemzeti Művelődési Intézet támogatásával.

Rendezvények felsorolása:

Hegyhátszentmárton Község Önkormányzata 2023. évi kulturális programjai:

- Március 18. Szemét-szedés
- Április 7. Húsvétoló Családi délután
- Május 26. Gyereknap
- Június 2. Májusfa kitáncolás
- Június 16. Információs tábla és a tűzoltó kocsi átadása
- Július 2. - // -felszentelése
- Augusztus 12. Falunap
- Augusztus 25. Nyárbúcsúztató
- Szeptember 29. Tök-faragás
- November 26. Betlehem díszítése
- November Adventi koszorú elkészítése
- December 6. Mikulás-várás

(Az évi két alkalommal tartott szent mise előtt a templom kitakarítása)

A Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer által megvalósult programok:

- Június 5. Dr. Hajdu Zsanett - A trópusok ajándékai című előadása a gyógynövények hagyományos és modern alkalmazásáról
 - Július 19. Nyári kézműves foglalkozás - Kiss-Pintér Viktóriával nemezelés
 - Szeptember 15. Zenés irodalmi est a Rózsabors Műhely előadásában, Petőfi Sándor megzenésített szerelmes költeményeivel
- A rendezvények lebonyolításában, támogatásában, szervezésében, valamint a község szépítésében, élhetőbbé tételében nagy segítséget nyújt, és aktívan közreműködik önkormányzatunk által is támogatott községi civil szervezet, a Hegyhátszentmártoni Falubarát Egyesület.
Az egyesület elnökének Horváth Kittinek és az egyesület tagjainak ezúton köszöni meg az önkormányzat az egész éves aktív, a falu fejlődését elősegítő, és érvényesülése érdekében tett törekvéseiket, támogatásukat és segítségüket.
 - A környékbeli települések között minden évben nagy érdeklődéssel övezett, nagy népszerűségnek örvendő Falunapi rendezvényünk az idei évben is a várt sikerrel került megrendezésre, Önkormányzatunk ezúton is köszöni az Egyesület támogatását, munkáját és köszönet minden támogatónak, mindenkinek, aki valamilyen formában részt vett a falunap sikeres megrendezésében.
 - A kötelező *eboltásokra* az idén is biztosított helyben lehetőséget az Önkormányzat szeptember hónapban. Továbbá jogszabályi előírásoknak megfelelően a 3 évenként esedékes ebösszeírás is megtörtént az őszi folyamán a községben.

- Ellenőrzések: Kormányhivatal több területen is végzett ellenőrzést a Hivatal és az önkormányzatok vonatkozásában: közszolgálati ellenőrzés, gyámhatósági ellenőrzés, anyakönyvi eljárások ellenőrzése. Továbbá a Magyar Államkincstár 2022. évi elszámolás megalapozottságának felhasználása jogszerűségét vizsgálta.
- Az év elején megtörtént a Helyi Esélyegyenlőségi Program felülvizsgálata, illetőleg a következő öt éves ciklusra új HEP került elfogadásra.
- A tavalyi évben megkért engedély alapján a 02 hrsz-ú önkormányzati út tisztítása, cserjék, bokrok kiirtása megtörtént az utat kell majd még rendbe hozni, járhatóvá tenni.
- Április hónapban felmondásra került Ivánc Község Önkormányzatával az óvodai ellátás biztosítására kötött feladat-ellátási szerződés az óvoda bezárására tekintettel, illetőleg amennyiben Ivánc fenntartotta volna az óvodáját, a jelenős összegű többletfinanszírozás okán Hegyhátszentmárton abban az esetben is másik feladatellátót keresett volna. 2023. szeptember 1-től Csákánydoroszló látja el a feladatot a hegyhátszentmártoni gyermekek vonatkozásában.
- Még április hónapban kérelmezte Önkormányzatunk a Zalamenti és Őrségi Önkormányzatok Szociális és Gyermejjóléti Társulásnál a szociális étkeztetés biztosításának megszüntetését, hogy önállóan tudja ellátni azt Önkormányzatunk. Ez a folyamat november közepére realizálódott, Önkormányzatunk maga látja el a szociális étkeztetés szociális alapszolgáltatást a hegyhátszentmártoni rászoruló és idős lakosoknak, a Máltai Szeretetszolgálat Ivánci Otthonától vásárolt élelmezés útján.
- Májusban elkészült a község információs táblája és a régi tűzoltókocsi felújítása, hivatalos bemutatásukra június hónapban került sor, rendezvényünket megtisztelte V. Németh Zsolt térségünk országgyűlési képviselője, Kevy Albert a Vas Vármegyei Értéktár Bizottság elnöke, valamint Marton Ferenc, a Vas Vármegyei Közgyűlés alelnöke is.
- Júliusban Kevy Albert Úr javaslatára Önkormányzatunk létrehozta a Települési Értéktárát és megalakította a Települési Értéktár Bizottságot, melynek tagjai Horváth Bernadett, Horváth Kitti és Sütő József. Értékkeremtő munkájukat ezúton is köszönjük, a község életében való aktív részvételüket, a múltat őrző, kutató munkájukra számítunk a jövőben.
- A községben a szupergyors internet hálózat rákötése is nyár eleje óta húzódik, a hálózatra való rákötés folyamatban van, a rákötés és szolgáltató kijelölése után a szolgáltatás biztosítására jelenlegi információink szerint jövő év elején kerülhet sor.
- A tavasz folyamán egy stratégiai tanácsadó vállalat vezetői érdeklődtek a községben lévő meleg vizes kút adta lehetőségek iránt. Az elképzelések szerint akár az is elérhető lenne, hogy a község minden háztartásának a fűtését a kútból kitermelt meleg víz biztosítsa. A tanácsadó cég EU-s forrásból finanszírozott, geotermikus erőmű előkészítő tanulmány pályázati lehetőségéről tájékoztatta az Önkormányzatot. Egy esetleges ilyen nagy volumenű projekt, pályázat elindításához, benyújtásához külső segítséget, komoly szakmai

tapasztalattal rendelkező pályázatíró céget kell igénybe vennie az Önkormányzatnak. Ezen lehetőségek kiaktázása az Önkormányzat egyik jövőben fejlesztési lehetősége, célja.

- Az elszabadult energiaárak, a gazdasági válsághelyzet anyagilag sokkal nagyobb megterhelést jelent önkormányzatunknak is, amely a tavalyi év óta folyamatosan érzékelhető és a következő évre is kihívást jelent az önkormányzati épületek fenntartásában. A kiadások csökkentése érdekében olyan intézkedéseket szükséges megtenni, amelyekkel épületeink nyitva tartását, működését, rendezvények tartását korlátozzuk.
- A családokat is súlyosan érintő nehéz gazdasági helyzetben Önkormányzatunk kiemelt figyelemmel lesz a nehéz helyzetbe kerülő hegyhátszentmártoni lakosok problémáira és igyekszik az eddigieknél is nagyobb mértékű támogatást nyújtani a szociálisan rászoruló, az esetlegesen nehéz helyzetbe kerülő családok, idősek részére.

2024. évben várható változások, tervek

- Egyes szociális feladatokat (szociális étkeztetés, házi segítségnyújtás, gyermekjóléti szolgálat) ellátásának biztosítására a következő évre változtatást nem tervez az Önkormányzatunk, az idei évben lezajlott a szociális étkeztetés biztosításának rendezése, remélhetőleg gazdaságilag így már nem fog akkora terhet jelenteni a következő években a szolgáltatás biztosítása mint eddig, a Zalamenti Társulás kerete között.
- A hulladékszállítás, a védőnői szolgálat és a háziorvosi ügyeleti ellátás már nem lesz a jövőben önkormányzati feladat, azokat az állam központilag megszervezett rendszerben látja el.
- A csákánydoroszlói fogászati ellátás remélhetőleg állandósultnak mondható.
- 2024. évre nem vezet be új adónemet, illetőleg nem változnak az adónemek díjai.
- Az Önkormányzat a 2024. évben sem tud valószínűleg részt venni a közfoglalkoztatási programban.
- Hegyhátszentmárton Község Önkormányzata a 2024. évben tervezett beruházásai kiemelt elképzelései, projektjei:
 - beruházásait az Önkormányzat nagyrészt benyújtott pályázatok sikeressége függvényében tervezi, továbbra is prioritás a Magyar Falu Program keretében megvalósítandó a temető kerítésének felújítása, esetlegesen az önkormányzati ingatlanok fejlesztése;
 - az önkormányzati hivatali épületének fűtés-korszerűsítése, amely megtervezése már megtörtént;
 - tervezi az Önkormányzat a Kultúrház fűtéskorszerűsítésének megvalósítását is;
 - továbbra is prioritásként kezeli az Önkormányzat a szennyvízhálózat kiépítését, amelynek megvalósítása a jelen gazdasági és háborús külpolitikai helyzetben sajnálatos módon nem sok reményt fűzhetünk.

Az Önkormányzat takarékos gazdálkodása mellett törekszik arra, hogy pályázati forrásokon kívül önerőből is fejlessze minden évben az önkormányzati infrastruktúráját a lakosság minél nagyobb megelégedése, a minél élhetőbb környezet, lakóhely kialakítása érdekében.

Hegyhátszentmárton, 2023. november 27.

Pál László sk.
polgármester

